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ПЕРСПЕКТИВИ ЗЕРНОВОГО ГОСПОДАРСТВА УГОРЩИНИ 
ПРИ ВСТУПІ КРАЇНИ ДО ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ 

Алмаші Шандор, 
аспірант 

Закарпатський Агропромисловий Інститут 
Вступ Угорщини рівноправним членом до Європейського Союзу, який заплановано 

на 1 січня 2004 року, в певній мірі може вплинути на розвиток сільського господарства 
країни. На сьогоднішній час фінансування з загального бюджету Союзу становить зви- 
ще 100 мільярдів евро, але к 2006 року ця сума повинна зрости до 103,8 мільярдів евро, 
при цьому для підтримки сільського господарства країн Європейського Союзу з цієї 
суми буде виділятися з 2006 р. 45,3 мільярдів евро. Проблема полягає в тому, що вказана 
сума буде розподілятися не тільки м іж 15-ми країнами, які вже сьогодні являються члена- 
ми Союзу, а між 25 -ми країнами, з врахуванням нових десяти вступивших країн. Однак, 
основні донори аграрної сфери країн-членів Союзу не мають намірів збільшувати свої 
внески, а дотуємі країни категорично не згодні з зменшенням своєї частки в загальному 
бюджеті. Прийняте рішення про те, що нові десять країн, вступаючі до членів Союзу, 
отримають тільки 25% нормативних дотацій, зрозуміло, може поставити сільське госпо- 
дарство цих країн в нерівні умови, в тому числі і аграрну галузь Угорщини. В той же час 
слід відмітити, що на самміті в Копенгагені в грудні 2002 р. Угорщина отримала дозвіл 
від Європейського Союзу поповнити суму дотацій сільському господарству за рахунок 
коштів, виділяємих з власного бюджету, таким чином забезпечити дотування аграрної 
сфери до 55% рівня країн, які вже сьогодні є членами Союзу. В перспективі Угорщина, як 
і інші 9 нових країн-членів Союзу, тільки в 2013 р. стануть рівноправними членами в 
частині дотування аграрної сфери. Відповідно до теми доповіді, в наступному ставиться 
за мету розкрити перспективи розвитку однієї з основних галузей сільського господар- 
ства Угорщини після вступу країни в Європейський Союз. 

Орні землі Угорщини займають 4,5 млн. га, з них посівна площа становить 3 млн.га 
або 66,7% всієї пахоти. Валовий збір зернових знаходиться в обсягах 10-12 млн.тонн, 
відхилення в окремі роки є наслідком впливу погодних умов. Разом з цим, слід відміти- 
ти, що в 1980-х роках країна вирощувала до 15 млн.тонн зернових. Зрозуміло, що по- 
скільки внутрішня потреба в продовольчому і в фуражному зерні не перевищує 10 
млн.тонн, продукція, яка залишилася, повинна знайти місце на зовнішньому ринку. 

В період існування РЕВ Угорщина експортувала в рік до 2-3 млн.тонн зернових. Од- 
нак, наприклад, при експорті зернових в 1982 р. всього 1,8 млн.тонн на суму 10808 
млн.форінтів вивоз зернових в країни РЕВ становив 9102 млн.фор., або 84,5%. Друге 
питання, і ці дані в той час не отримали розголоску, що імпортери угорського зерна, в 
першу чергу колишній Радянський Союз, значну частину імпорту - в тому ж 1982р. 74,6%, 
оплачував не переводними рублями, а вільно конвертованною валютою (або розрахун- 
ки проводилися по бартеру - замість зернових поставлялися енергоносії, які Угорщина 
потім успішно реекспортовувала) 

Після зміни політичного курсу в 1990 р. та в результаті розпаду РЕВ, Угорщина в більшій 
частині втратила і “східні ринки’’ агропродовольчих продуктів, в тому числі і ринок 
зернових. Характерно, що, наприклад,в 2000р. з 82 618 млн.форінтів усього експорту 
зернових, на ринках країн СНД було реалізовано зерна на суму 17 185 млн.форінтів, 
тобто експорт складав тільки 20,8%. Все вищенаведене підтверджує значимість зерново- 
го господарства Угорщини не тільки в забезпеченні потреб країни в продовольчих про- 
дуктах - продукції пекарної промисловості і забезпеченні скота кормами-концентрата- 
ми, але й для збалансування зовнішньоторговельного обігу країни. При вступі Угорщи- 
ни в Європейський Союз, одним з основних питань постане питання про те, в якій мірі 
буде використовуватися високий агроекологічний потенціал країни, в тому числі і вико- 
ристання потенціальних можливостей вирощування зернових. 

В цьому плані рахується доцільним коротко проаналізувати систему регулювання ринку 
зернових в країнах Європейського Союзу. В 15-ти країнах, які в сьогоднішній час є чле- 
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нами Союзу, з 72 млн.га загальної площі орних земель орієнтировно на 50% відсотках 
вирощують зернові. В наслідок першочергового дотування, Європейський Союз займає 
лідуюче місце в світі по виробництву зернових, обсяг якого значно перевищує внутрішні 
потреби. Загальна аграрна політика країн членів Європейського Союзу - CAP, по підсум- 
ках її реформи в 1998р. і в 2000р. претерпіла значних змін. Не вдаючись в подробиці - 
обсяг доповіді цього не дозволяє, слід відмітити те, що в 1992 р. була введена система 
дотування, виходячи з встановленної зайнятої під зерновими культурами площі. Дана 
базова площа - середній розмір під зерновими за 1989-1991 рр. не передбачає розподілу 
по окремих культурах. Важливим моментом регулювання виробництва зернових є виз- 
начення регіональної врожайності окремих зернових культур. За базовий період при 
цьому береться середня врожайноість за 1986-1990рр., при цьому не враховуються по- 
казники самого найкращого и самого найгіршого року (така система буде мати певне 
значення для 10-ти нових членів, вступаючих в Союз, в тому числі і для Угорщини). В 
Європейському Союзі практично не існує встановленних квот по обсягу виробництва 
зернових. Однак за допомогою виділення дотації - її розмір встановлюється з врахуван- 
ням базового рівня регіональної врожайності, в межах якої з 2002 р. за кожну тону виро- 
щенної продукції її виробники отримують 63 евро, в певній мірі можна регулювати обсяг 
виробництва. 

Іншим моментом, що стримує перевиробництво зернових, по системі дотування, яв- 
ляється вимога обов’язково залишати на пар 10% орних земель. Тільки те господарство, 
яке виконує дану вимогу, може претендувати на отримання дотації. Разом з тим, госпо- 
дарства, які вирощують не більше 92 тонн зернових в рік, звільняють від обов’язкової 
вимоги - залишати на пар 10% орних земель. 

Відносна стабільність вирощування зернових в країнах членах Європейського Союзу 
забезпечується системою інтервенції по закупці продукції, що стосується таких культур, 
як: пшениця, зернова кукурудза, ячмінь, жито, В разі, якщо на ринку збуту відсутній 
попит, держава закупає ці культури за єдиними цінами - 119 евро/тонн. Разом з цим, 
інтервеція розповсюджується тільки на господарства, які пропонують не менше 80 тонн 
(в окремих країнах цей мінімум значно в: іщий, наприклад у Франції від складає 500 тонн 
з одного господарства). В данному випадку просліджується прагнення аграрної політи- 
ки Союзу сприяти концентрацій вирощування зернових культур. 

В докладі не має можливості проаналізувати всі сторони розвитку сільського госпо- 
дарства Угорщини після зміни політичного курсу в країні. Слід тільки відмітити, що 
правоцентиристський уряд, який прийшов до влади в результаті перших вільних виробів 
парламенту в 1990 р., переважно підтримував розвиток одноосібних господарств, ство- 
реннях, в першу чергу, на базі розформованного кооперативного сектора галузі, і в по- 
слідуючи роки аграрна політика країни докорінно не змінилася. В Угорщині було ство- 
рено майже 1,5 мільона одноосібних господарств, середній розмір земелельних наділів 
яких не перевищував 10 га на одне господарство. Очевидно, що з такою організаційною 
структурою зернове господарство Угорщини не буде конкурентоспроможнім в Євро- 
пейському Союзі. 

Слід звернути увагу ще на одну обставину. В докладі вже згадувалось про те, що всту- 
паючі в Європейський Союз десять нових країн отримають нормативну дотацію на роз- 
виток сільського господарства з загального бюджету в розмірі 25% від дотацій, що вид- 
іляються 15-ти країнам-членам Європейського Союзу. Не викликає сумніву, що в разі, 
наприклад, виділення підвищенної дотації всьому одноосібному сектору сільського гос- 
подарства Угорщини, в тому числі і карліковим, нежиттєздатним господарствам з над- 
ілами від 3-х до 5-ти гектарів угідь, відбувалося б лише подальше відставання газузі. За 
прогнозами угорських вчених, в перспективі одноосібний сектор сільського господар- 
ства країни буде складати не більше 300 тисяч фермерських товаровиробничих госпо- 
дарств, а основними виробниками продукції тваринництва і рослинництва стануть гос- 
подарські товариства, які будуть відповідати вимогам великомаштабного виробництва 
сільськогосподарських продуктів. 

Автор доповіді, громадянин Угорської Республіки, зрозуміло не має права висловлю- 
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ватися відносно напрямків аграрної політики України, країни, яка також, як і Угорщи- 
на, має високий агроекологічний потенціал. Разом з тим, висловлює впевненність в тому, 
що цей потенціал буде використано с максимальним ефектом тільки в тому разі, якщо 
організаційна форма виробництва буде відповідати вимогам ринкової економіки. 
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ВПЛИВ ФАКТОРІВ ЗОВНІШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 
НА ДІЯЛЬНІСТЬ ТОРГОВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

Ольга Шимко 
Міжнародний університет "РЕГІ” імені академіка Степана Дем 'янчука 

Розглянуто вплив факторів зовнішнього середовища на діяльність 
підприємств торгівлі, визначено їх систему та дію, загрози та можливості. 

The article deals with the problem of the external environment factors influence 
on the whole sale enterprises activity, their system and effect, threat andpossibilities 
are determined. 

Рассмотрено влияние факторов внешней среды на деятельность предприя- 
тий торговли, определено их систему и действие, угрозы и возможности. 

Роздрібне торговельне підприємство - це відкрита система, яка планує та здійснює 
свою діяльність, взаємодіючи з факторами зовнішнього середовища. Тому, з метою виз- 
начення головних напрямків по формуванню стратегії своєї діяльності кожне торговель- 
не підприємство повинно чітко уявляти, в якому маркетинговому середовищі воно існує. 
Як влучно відмітив Ф.Котлер „організація існує дтя того, щоб досягти чого-небудь в 
рамках оточуючого середовища” (2). 

Перед будь-якою фірмою стоять три завдання: 
- вивчити фактори зовнішнього середовища, що впливають на діяльність підприєм- 

ства; 
- вйзначити мету свого бізнесу та свої стратегічні можливості; 
- пристосувати свої цілі та ресурси через маркетингові стратегії до вимог та особливо- 

стей оточуючого середовища. 
Середовище виступає як спектр деяких обмежень та можливостей. Специфіка сучасно- 

го середовища діяльності торговельних підприємств полягає в тому, що всі його факто- 
ри динамічно змінюються і кожного разу по іншому впливають на діяльність фірми. 

По визначенню „фактор” - це рушійна сила, причина, суттєва обставина явища (про- 
цесу) або одне з необхідних його умов. 

В сучасній економічній теорії існує багато підходів до класифікації факторів, що впли- 
вають на функціонування об’єкта господарювання, але на наш погляд найбільш доціль- 
ною з точки зору цілей та завдань дослідження є маркетингова класифікація факторів, 
яка передбачає їх поділ на фактори макро- та мікро середовища. 

Мікро середовище складають сили та особи, що працюють в безпосередньому кон- 
такті з компанією і в сукупності утворюють систему доставки споживчої цінності ком- 
панії або впливають на здатність компанії задовольняти своїх цільових споживачів, - 
сама компанія, посередники, конкуренти, споживачі та контактні аудиторії. 
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